





*Ελληνορθόδοξη  
εκκλησία*



Με τη συμμετοχή και άλλων εθνικών ομάδων και επισήμων Ορθοδόξων από ξένες χώρες τελούνταν υπαίθριες λειτουργίες και δοξολογίες. Εδώ, μια τέτοια λειτουργία, το 1933.

Ο Αρχαιότερος Ναός των Ορθοδόξων της Αυστραλίας και του Νοτίου Ημισφαιρίου, ο Ναός της Αγίας Τριάδος στο Σύννεϊ, που λειτούργησε το 1898. Ορθόδοξοι πιστοί μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας.



Σπουδαιότατος υπήρξε ο ρόλος της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας από το 1924, όταν ιδρύθηκε η Ιερά Ορθόδοξη Μητρόπολη Αυστραλίας, με πρώτο Μητροπολίτη τον Χριστόφορο Κνίτη. Αργότερα ακολούθησαν άλλοι αρχιερείς με πλούσια εκπαιδευτική, πολιτιστική και κοινωνική δράση. Ο Τιμόθεος Ευαγγελινίδης (1930-1947) ήταν ο Μητροπολίτης στη διάρκεια του πολέμου. Τον διαδέχθηκε ο Θεοφύλακτος Παπαθανασόπουλος (1947-1958), ένας ειρηνόφιλος και ήπιος κληρικός, αυτόν ο Ιεζεκιήλ Τσουκαλάς (1959-1974) που ήταν ο δεσπότης που εδραίωσε την αρχιεπισκοπή Αυστραλίας, άνθρωπος με μεγάλη αγάπη για την εκκλησία, και αυτόν ο Στυλιανός Χαρκιανάκης (1975-....). Η Εκκλησία έλυσε τις πνευματικές ανάγκες των πιστών, βοήθησε να διατηρηθεί η ελληνική γλώσσα, έκτισε γηροκομεία και αγωνίστηκε για τα εθνικά θέματα. Πολλοί κληρικοί ίδρυσαν ελληνικά σχολεία, δίδαξαν τη γλώσσα και τον πολιτισμό και καλλιέργησαν καλές σχέσεις με άλλες εθνότητες Ορθοδόξων.



Οι Πρόξενοι του Βελγίου, της Ρουμανίας και της Ελλάδας με ηγέτες του Ελληνισμού και τον ιερέα των Ορθοδόξων, το 1934.



Οι ηγέτες των Ελλήνων της Βρισβάνης με το δεύτερο Μητροπολίτη Αυστραλίας Τιμόθεο Ευαγγελινίδη, το Γενικό Πρόξενο της Ελλάδας Χρήστο Φρυλίγκο, έξω από το ναό του Αγίου Γεωργίου, το 1935. Εκεί εγκαταστάθηκαν οι πρώτοι Έλληνες στα 1890.

Ακόμη και η εθνική ημέρα της Ρουμανίας γιορτάστηκε στον ελληνικό ορθόδοξο ναό της Αγίας Σοφίας, δίπλα από τον άλλο ναό των Ελλήνων, την εκκλησία της Αγίας Τριάδας στο Σύδνεϋ.

Ορθόδοξη Εκκλησία Αγίας Σοφίας Σύδνεϋ. Κτίστηκε το 1927.





Ο Αρχιεπίσκοπος κατά τη διάρκεια λειτουργίας, το 1974. Ο Μητροπολίτης συνέχιζε τη δράση του το 2003.

Ο Μητροπολίτης Νέας Ζηλανδίας Διονύσιος Ψιάχας, αμέσως μετά τη θεία λειτουργία, έξω από το ναό της Αγίας Τριάδος, στην πόλη Auckland, με Έλληνες της περιοχής.

Η Μητρόπολη της Νέας Ζηλανδίας ιδρύθηκε το 1970, με ιδρυτικό Μητροπολίτη τον Αρχιεπίσκοπο Διονύσιο Ψιάχα. Αυτόν διαδέχθηκε, το 2003, ο χαρισματικός ιεράρχης Ιωσήφ Χαρκιολάκης.



Στις πανορθόδοξες λειτουργίες, όπως αυτή της φωτογραφίας, συμμετέχουν Ορθόδοξοι από τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Μέσης Ανατολής.

Μία φορά το χρόνο τελείται πανορθόδοξη λειτουργία με πρωτοβουλία της Ελληνικής Ορθόδοξης Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας, η οποία συγκεντρώνει τους περισσότερους πιστούς. Στις πανορθόδοξες λειτουργίες, συμμετέχουν Ορθόδοξοι από τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Μέσης Ανατολής.

Έλληνες Ορθόδοξοι της Πέρθης, λίγα λεπτά μετά το τέλος της Αναστάσιμης λειτουργίας, στο Ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.





Ο τέταρτος Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας Ιεζεκιήλ Τσουκαλάς, θεμελιώνει ναό στη μακρινή Μιλτζούρα, το 1962.

Ο τέταρτος Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας ήταν ο Ιεζεκιήλ Τσουκαλάς, κληρικός με μεγάλο εκκλησιαστικό αίσθημα. Επί της εποχής του κτίσθηκαν οι περισσότεροι ναοί στην Αυστραλία. Στη φωτογραφία θεμελιώνει ναό στη μακρινή Μιλτζούρα, το 1962. Οι Έλληνες μετέφεραν στη νέα τους πατρίδα τα έθιμα και την πίστη τους και διατήρησαν την ταυτότητά τους με αφοσίωση και ευλάβεια.

Το 1975, ο πέμπτος Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας, Στυλιανός Χαρκιανάκης, βοηθούμενος από τον Επίσκοπο Ζηγουπόλεως Αρίσταρχο, έθεσε τα θεμέλια των κτηριακών εγκαταστάσεων του ελληνικού Γυμνασίου του Μπράνζγουικ (Μελβούρνη).





Λαϊκή είναι η γιορτή και το έθιμο του αγιασμού των υδάτων, με την κατάδυση του Σταυρού, και γιορτάζεται με τη συμμετοχή του λαού αλλά και πολλών ξένων, κάθε χρόνο το καλοκαίρι. Στη Μελβούρνη και στο Σύδνεϋ συγκεντρώνονται δεκάδες χιλιάδες Έλληνες, την πρώτη Κυριακή μετά την Ημέρα των Φώτων, για να παρακολουθήσουν το έθιμο και να πετάξουν λευκά περιστέρια.

Θεοφάνια στη Μελβούρνη το 1999.







Νεαρά κορίτσια, το πρωινό της Μεγάλης Πέμπτης, στολίζουν τον Επιτάφιο.

Τα τελευταία χρόνια τα Χριστούγεννα γιορτάζονται με κάλαντα που ετοιμάζει η Ελληνική Ορθόδοξη Αρχιεπισκοπή με τα σχολεία της, σε μεγάλες αίθουσες μουσικής. Το στόλισμα του Επιταφίου είναι επίσης δημοφιλής παράδοση για τις γυναίκες όλων των ηλικιών, κυρίως όμως για τις νεαρές που εκπαιδεύονται από τις μεγαλύτερες σε ηλικία, κυρίες.

Ακολουθεί η περιφορά του Επιταφίου με τη συμμετοχή χιλιάδων πιστών στους δρόμους των ενοριών, υπό τα βλέμματα των ξένων, οι οποίοι αρκετές φορές συμμετέχουν από περιέργεια. Στιγμιότυπο από την περιφορά στο προάστιο του Oakleigh, όπου το 18% είναι Έλληνες Ορθόδοξοι. Σε δεκαέξι προάστια της Αυστραλίας οι Ορθόδοξοι είναι δεύτεροι αριθμητικά, ενώ γενικά η Ορθοδοξία είναι το τέταρτο μεγαλύτερο θρήσκευμα της χώρας.

Κλήρος και λαός παρακολουθούν τα κάλαντα του 2001.





Η λιτάνευση των ιερών εικόνων, σε διάφορους Ορθόδοξους ναούς της Αυστραλίας, συχνά συνδυάζεται με επιτόπια ήθη και έθιμα του συγκεκριμένου χώρου καταγωγής, με φολκλορικές δοξασίες, αφηγήσεις και με την καθολική συμμετοχή του λαού. Την πομπή των εικόνων και του ιερέα συνοδεύουν συχνά και μουσικά όργανα.

Η συμβολή του κλήρου στα εθνικά θέματα υπήρξε επίσης σπουδαία και ζωντανή.

Οι Επίσκοποι Αριανζού και Δέρβης Ιωσήφ και Ιεζεκιήλ, κατά τη διάρκεια διαμαρτυρίας για το Κυπριακό, έξω από τη Βουλή της Βικτωρίας.

